



万亩稻虾共养示范基地 十万亩海水稻种植基地

691.6公斤!潍坊海水稻亩产创新高

2.51万亩盐碱地化身“种福田”

本报潍坊10月28日讯(记者 许建立 高广超 刘昊)10月28日上午,潍坊市寒亭区禹王湿地的十万亩海水稻种植基地举行测产仪式。经专家组实测,该基地自主培育的BY0002型海水稻亩产高达691.6公斤,和2019年536公斤、2020年625.3公斤相比,亩产实现连增。

“今年9月、10月降雨比较多,如果种别的作物,很可能绝产,但水稻产量比较稳定,尤其是今年天气比较恶劣、光照不足的情况下产量仍这么高,充分证明了水稻的优势,这也是保证晚粮增产的重要举措。”潍坊市农技站站长郑以宏说。

在潍坊海水稻展示大厅前,袁隆平院士题写的“海水稻就是种福田”格外醒目。2019年,海水稻伴随着袁隆平院士团队“中华拓荒人计划”从青岛来到潍坊,改变了寒亭区禹王湿地内几百年来的传统农业模式,一跃成为全国面积最大的海水稻种植基地。潍坊海水稻从2019年的1000亩发展到今年的2.51万亩,实现种植面积的巨大突破,盐碱地成了丰收田,引领着当地的乡村振兴。

记者从青岛海水稻研究发展中心获悉,现在山东海水稻主要分布在青岛滨海盐碱地改良示范基地、潍坊海水稻三产融合示范基地、东营环渤海盐碱地稻作改良示范基地,种植总面积达到了三万多亩。

对于这次潍坊海水稻测产,青岛海水稻研究发展中心研发副主任李继明表示:“潍坊三产融合发展的模式非常好。”在他看来,山东海水稻至少有两个优势:第一个是地理优势,南方的籼稻、北方的粳稻都可以开展科研;第二个就是技术优势。“亩产量原来的审定标准是300公斤以上,实际海水稻产量,在黄淮粳稻区都达到了500公斤左右。”

新闻链接

袁老的海水稻梦想正从山东走向全球

海水稻,是“耐盐碱水稻”的俗称。袁隆平曾表示,海水稻如果扩大到一亿亩,按最低产量(亩产300公斤),每年就能增产300亿公斤,可以多养活8000万人口。

据不完全统计,全世界盐碱地面积约143亿亩,我国就有14.87亿亩。袁隆平曾说:“世界上滩涂(盐碱地)很大,我们国家光山东就有两千万亩。”亿亩荒滩变良田也成为袁隆平的梦想。如今,袁老的海水稻梦想以青岛为圆点,正走向全国和全球。青岛海水稻团队从2012年开始耐盐碱水稻(海水稻)研究,精选出一批可用于大田种植的优良耐盐碱水稻品种。经过3年的国家耐盐碱籼稻区域试验和生产试验,2020年,首批4个耐盐碱水稻品种通过国家审定。

如今,海水稻品种已在我国大江南北的盐碱地上推广,种植区域覆盖山东、内蒙古、浙江等十多个省区。截至今年,青岛海水稻签约种植面积接近100万亩。



一群90后,天天围着盐碱地转

接续袁老梦想的种子 要让亿亩荒滩变良田

“你硕士毕业后干什么工作?”前几年,面对亲朋好友的提问,王亚菲总是幽默地说:“在青岛种地。”

种地,的确是王亚菲选择的工作。2017年硕士毕业后,他一头扎进盐碱地里,天天与海水稻为伴。

10月下旬,山东多地海水稻开镰收割,王亚菲所在的青岛城阳区上马街道基地5000亩海水稻也迎来了丰收,这是他一年中最兴奋的时刻。

“以袁老为代表的那些一生从事水稻研究的前辈,他们心中所念的就是水稻事业、国家的粮食事业,这也正是我以后要走的路。”王亚菲说。



王亚菲在海水稻试验田。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 许建立 高广超

试验田很争气

10月28日,潍坊海水稻三产融合示范基地传来“亩产创新高”的好消息,这也让身在青岛的王亚菲感到兴奋。

10月16日,世界粮食日,桃源河畔,袁隆平院士青岛海水稻团队在城阳举行海水稻收割测评会,经现场实打收割测评,编号为YC2003的水稻品种亩产580.06公斤,编号为YC2009的水稻品种,亩产达到779.1公斤。两个品种的测产结果都比去年有所增长。

在测产现场,王亚菲负责全过程的记录和计算。当专家确认测产数据后,王亚菲非常激动。试验田里的海水稻如此“争气”,跟兢兢业业的团队密不可分。

王亚菲介绍,今年的海水稻亩产比去年高,城阳盐碱地的改良已进行了3年,“从秧苗的繁育到水土墒情分析,我们做到了更加精准,增产都在5%以上。”王亚菲边说边掂了掂沉甸甸的稻穗。

王亚菲出生于1990年,是标准的“90后”。2017年,他从青岛农业大学硕士毕业后,便加入青岛海水稻研究发展中心,现在负责城阳上马基地海水稻的种植、大田管理等工作。他带领的11人团队里,大多数也是“90后”。

城阳上马盐碱地稻作改良示范基地地位于桃源河畔,由于之前海水倒灌,河岸两侧的良田盐碱化严重。

“种海水稻前,这里全是不长庄稼的荒地,被大片芦苇、建筑垃圾覆盖。”在海水稻基地干活的李保贵,指着稻田里偶尔长出的芦苇说。今年60多岁的李保贵是上马街道刘家社区人,对这片曾经的荒滩印象深刻,对于这群天天在田里忙活的青年人,李保贵一边感慨,一边竖起大拇指说:“荒滩种起海水稻,也给村民们带来了希望。”

虽是种植基地的负责人,但王亚菲干起活来比老农民都猛,从插秧耕作到测产收割,每个环节都能看到他的身影。

从一千亩到五千亩

谈起潍坊海水稻基地,王亚菲并不陌生。刚开始进入海水稻团队时,他主要进行育种研发,包括海水稻种子筛选、区域测试等,后来到了基地一线。2019年,他在黑龙江大庆从事田间后期管理。2019年,潍坊海水稻刚起步试种1000亩时,他被分配到潍坊从事大田管理。2020年王亚菲又回到青岛,负责城阳种植基地,2021年基地内海水稻种植面积达到了5000亩。大田管理从1000亩增加到5000亩,这么大的面积,这些年轻小伙子能行吗?王亚菲坦言:“这没什么,面积越大,智慧农业反而发挥得更好。”

出生于1995年的李晓东是青岛崂山人,2018年加入海水稻团队,负责工程方面,曾去过河南、内蒙古的种植基地。“我负责的东西一般铺设在地下。”走在试验田边,李晓东还有点大男孩的感觉。

1989年出生的宋涛负责稻田信息技术,数字农田AI基站是他的“责任田”。

王亚菲介绍,他们种地最大的法宝就是技术,城阳基地从2018年开始盐碱地改造,后来又成立智慧农业创新中心,“我觉得我们这一代种地,跟以前完全不一样,很多场景能实现无人化种植管理,土地监测系统能控制温度、湿度。水不足了补水,温度低了补温,整个过程很精细。”

在王亚菲看来,搞智慧农业,海水稻非常合适。因为很多示范基地一开始便是不毛之地或低产土地,开垦后,千亩、万亩连成片,农业设备更容易实现智慧模式,既减少了人工成本,数据信息获取也更加及时准确。可以说,人干得少了,机器干得多了。

与家人讨论最多的是“种地”

毕业后为什么会选择种地?对这一问题,王亚菲没少跟父母讨论。

“你的专业选得不好,种地有啥好。”对家人的想法,王亚菲很理解,毕竟熬到研究生毕业不容易,自己很多同学去了科研院所、实验室,而自己却是去种地,父母有点想不通。

不过,对于这份种地的工作,王亚菲也有着自己的理解,“作为一名农科生,我心中的智慧农业,跟传统农业完全不一样。”亚菲指着远方的田野说:“让荒地、荒滩长出粮食,我觉得这件事很酷。”

“我小时候跟着父母在田里割麦子、掰玉米,效率很低。现在干农活反而简单了,一台收割机一天能收至少100亩,还能边收割边脱粒;撒化肥也有专门设备,一天能撒三百亩,还撒得很均匀;一台播种机,一天能播百十亩地。这样高的效率,还需要那么多人工吗?”王亚菲介绍,现在城阳基地的盐碱地已通过国土部门认定,土地达到耕地标准,研发团队计划在秋收后,开始种植小麦,有望实现稻麦两季双丰收。

王亚菲说,他的职场在田地里。现在,他一家住在城阳区,开车上班只需要20多分钟。王亚菲介绍,2020年5月,孩子出生时正赶上农忙,他在医院里只陪了妻子三四天。妻子对此也有些情绪,挣钱不多,还不能顾家,而且在田里工作,天天一身土、两脚泥……说起这些,王亚菲的眼圈有些泛红。

“常想起那位可爱的老头”

“从事农业工作要有恒心,要发自肺腑地爱这个行业。”王亚菲说,看着海水稻长得这么好,感觉所有付出没有白费,再回头看,那些风吹日晒的日子,都不算什么了。他对袁隆平院士的梦想记得很清楚:改造一亿亩荒滩,多养活八千万人口。

2020年,袁隆平院士曾提出海水稻“十百千”工程计划,即海水稻从青岛起航,在全国总计推广海水稻10万亩,开展盐碱地改造100万亩,力争在全国布局1000万亩的盐碱地改造项目,为带动全国改造1亿亩打下坚实基础。

2017年刚加入海水稻团队时,王亚菲第一次见到了袁隆平院士。“一位和蔼可亲的老头。”这是王亚菲对袁隆平的第一印象,当时袁老来青岛海水稻中心白泥地公园试验基地,并在那里过了88岁大寿。

王亚菲说,当时袁隆平下车后,第一件事不是去办公室,而是穿上水靴下地,要去察看水稻的生长情况。

“在一处试验田里,袁老扒拉着稻穗说‘这个稻子长得好’,他又问灌溉水的盐度是多少,当身边人回答是千分之六时,袁老又指着一片水稻问,那边怎么这么差。当听说那是用千分之八盐度的水灌溉的、属于突破性试验后,袁老说:你们就应该这样,保持创新的态度。”

“那些一生从事水稻研究的前辈,他们心中所念的就是水稻事业、国家的粮食事业,这也正是我以后要走的路。”王亚菲说。